ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ

Πέτρος Κλιάπης      Όλγα Κασώτη Θωμάς Oικονόµου
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Κεφάλαιο 10ο 


Η χρήση του υπολογιστή τσέπης

Ένα μηχάνημα που μιλάει μαθηματικά μαζί μου
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Άσκηση 1η 
Στην παρακάτω εικόνα να ενώ-σεις με μια γραμμή τα πλήκτρα του υπολογιστή τσέπης με τα ονόματα τους:
[image: image5.jpg]



	Εισαγωγή αριθ-μού στην αθροι-στική μνήμη
	[image: image6.jpg]



	Πλήκτρο πολ-λαπλασιασμού

	Εμφάνιση περιεχομένου μνήμης
	
	Πλήκτρο πρόσθεσης

	Καθαρισμός (άδειασμα) της μνήμης
	
	Πλήκτρο διαίρεσης

	Καθαρισμός οθόνης

	
	Πλήκτρο αφαίρεσης
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Άσκηση 2η 
Κάνε μια πράξη στον υπολογιστή τσέπης, ώστε να αλλάξει το ψη-φίο που είναι υπογραμμισμένο με αυτό που δίνεται στην παρένθε-ση, χωρίς να αλλάξουν τα υπόλοι-πα ψηφία του αριθμού και ση-μείωσε την πράξη που έκανες.
	3.789 (9)
……………………………………..

	9.999 (0)
……………………………………..

	56.000 (1)
……………………………………..

	0,24 (5)
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……………………………………..

	23,55 (0)
……………………………………..

	1.000.000 (2)
……………………………………..
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Άσκηση 3η 
Κάνε μια πράξη στον υπολογι-στή τσέπης (και σημείωσε τη μετά) ώστε:

	το 103 να γίνει 1.030
……………………………………..

	το 9,45 να γίνει 94,5
……………………………………..

	το 5.620 να γίνει 56,2
……………………………………..
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Τι πρέπει να κάνουμε για να:

	γίνει πάλι 103
……………………………………..

	γίνει πάλι 9,45
……………………………………..

	γίνει πάλι 5.620
……………………………………..
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Πρόβλημα 1ο 
Η Γη κατά την περιφορά της γύ-ρω από τον Ήλιο διανύει σε έναν μήνα 75.168.720 χιλιόμετρα. Υπολόγισε με τον υπολογιστή τσέπης πόσα χιλιόμετρα 
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διανύει την ημέρα.
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 2ο 
Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ο μέσος όρος των ετήσιων εξό-δων ενός νοικοκυριού στην Ελλάδα κατά κατηγορία εξόδων για το έτος 1999.
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Βρες με τη βοήθεια του υπολογι-στή τσέπης το σύνολο των χρη-μάτων που ξόδεψε κάθε οικογέ-νεια για όλες τις ανάγκες της κατά τη διάρκεια του έτους. Μετά υπο- λόγισε το ποσό των μηνιαίων εξόδων.
	Ετήσιες δαπάνες νοικοκυριών στην Ελλάδα (σε €)

	Είδη διατροφής και μη οινοπνευματώδη ποτά
	2.887,35

	Οινοπνευματώδη ποτά και καπνός
	607,13

	Είδη ένδυσης και υπόδησης
	1.547,30

	Στέγαση, ύδρευση, καύσιμα και φωτισμός
	1.676,62

	Διαρκή αγαθά οικιακής χρήσης, οικιακά είδη άμεσης κατανάλωσης και υπηρεσίες
	1.349,23

	Υγεία
	1.131,57

	Μεταφορές
	2.020,82

	Επικοινωνίες
	586,49

	Αναψυχή και πολιτισμός
	816,07

	Εκπαίδευση
	464,21

	Ξενοδοχεία, καφενεία και εστιατόρια
	1.552,83

	Διάφορα αγαθά και υπηρεσίες
	1.958,42
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Πηγή: ΕΣΥΕ 2003 - Η Ελλάδα με αριθμούς.

Απάντηση: ………………………

……………………………………..

……………………………………..
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Πρόβλημα 3ο 
Μια αλυσίδα καταστημάτων γρήγορου φαγητού απασχολεί 8 ωρομίσθιους υπαλλήλους σε καθένα από τα 5 καταστήματά της. Οι υπάλληλοι πληρώνονται 4,5 € την ώρα και δουλεύουν 8 ώρες τη μέρα, 20 μέρες το μήνα. Πόσα είναι τα έξοδα της επιχείρησης για μισθοδοσία κάθε μήνα; Πόσα είναι κάθε χρόνο;
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Γιατί οι ζωντανοί οργανισμοί κοιμούνται;»
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Ενώ η απάντηση στην ερώτηση «γιατί οι ζωντανοί οργανισμοί χρειάζονται τροφή και νερό» είναι σαφής και εύκολη, η απάντηση στην ερώτηση «γιατί χρειάζονται ύπνο» είναι δυσκολότερη και προϋποθέτει διερεύνηση. Ένας ειδικός επιστήμονας θα μας πει με απλά λόγια ότι ο ύπνος είναι μια διαδικασία που ξεκουράζει και «επισκευάζει» τις βλάβες των κυττάρων από τη διαδικασία του μεταβολισμού. Είναι τόσο απαραίτητος ώστε, ενώ η έλλει-ψη φαγητού οδηγεί στο θάνατο σε μερικούς μήνες, η έλλειψη ύπνου μόλις σε 2 εβδομάδες. Για το λόγο αυτό όλοι κοιμόμαστε περίπου 8 ώρες την ημέρα.

Μπορείς να υπολογίσεις πόσες ημέρες (24ωρα), μήνες και χρόνια έχεις κοιμηθεί ως τώρα;
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Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Η χρησιμότητα του ύπνου και ο ρόλος της ανάπαυσης στη ζωή μας.

( Ο ύπνος στο ζωικό βασίλειο: Πόσες ώρες κοιμούνται τα διάφορα ζώα;

( Τι είναι η «χειμερία νάρκη»;
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Κεφάλαιο 11ο 


Στρογγυλοποίηση φυσικών και δεκαδικών αριθμών

Πρόχειροι λογαριασμοί
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Άσκηση 1η 
Στρογγυλοποίησε στις δεκάδες όσους από τους παρακάτω αριθμούς επιτρέπεται:

	Α.Φ.Μ.: 1011121314 

	ΤΑΧ. ΚΩΔ.: 543 52 

	Υψόμετρο: 2.917 μέτρα

	Βάρος: 248 τόνοι 

	Τηλ.: 6945 046080 

	Απόσταση: 631 χλμ.
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Άσκηση 2η 
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η τηλεθέαση διάφορων εκπομπών κατά την Κυριακή 28/12/2003. Στρογγυλοποίησε τους αριθμούς σε χιλιάδες θεατών.

	Είδος εκπομπής
	Σύνολο τηλεθεατών
	Στρογγυλο-ποίηση

	Τηλεπαιχνίδια reality
	2.678.342
	

	Ειδήσεις
	2.332.486 
	

	Ταινίες
	1.858.765 
	

	Ντοκιμαντέρ
	556.511 
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Πηγή: AGB Yearbook 2003
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Άσκηση 3η 
Στρογγυλοποίησε τις παρακάτω μετρήσεις στα εκατοστόμετρα:

	12,028 μ. 

	1,655 μ. 

	1.385,148 μ.

	0,906 μ. 

	9,011 μ. 

	26,244 μ.


Στρογγυλοποίησε το μήκος των μεγαλύτερων ποταμών στο ψηφίο των εκατοντάδων:

	Νείλος
	6.695 χλμ. 
	

	Μισισιπής
	6.619 χλμ. 
	

	Αμαζόνιος
	6.516 χλμ. 
	

	Γιανκ Τσε
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6.380 χλμ. 
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Πρόβλημα 1ο 
[image: image35.jpg]


Αν για 4 βιβλία πληρώσαμε 51 €, πόσο περίπου κοστίζει 
κάθε βιβλίο; 

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 2ο 
[image: image37.jpg]


Για να περιφράξουμε ένα τετρά-γωνο οικόπεδο με πλευρά 78 μέ-τρα, πόσα μέτρα σύρμα-

τος χρειάζονται περίπου;
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 3ο 
Αγοράσαμε έναν υπολογιστή που κοστίζει 885,99 € σε 9 μηνιαίες δόσεις. Κάνοντας μια γρήγορη εκτίμηση ποιο είναι το ποσό που πρέπει να πληρώνουμε σε κάθε δόση;

Λύση
Απάντηση: ………………………
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……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Ο πληθυσμός της Γης»

(Υπολογίζοντας με στρογγυλοποιημένους αριθμούς στο δισεκατομμύριο!)

Το 1804 ο πληθυσμός της Γης έφτασε το 1 δισεκατομμύριο κατοίκους.

Το 1927 (123 χρόνια μετά) τα 2 δισεκατομμύρια κατοίκους.

Το 1960 (33 χρόνια μετά) τα 3 δισεκατομμύρια κατοίκους.

Στις 12 Οκτωβρίου 1999 έφτασε τα 6 δισεκατομμύρια κατοίκους.

Είναι φανερό ότι ο πληθυσμός της Γης αυξάνεται τώρα με αλματώδη ταχύτητα, αφού από το 1960 μέχρι το 1999 αυξήθηκε 
[image: image41.jpg]


κατά 3 δισεκατομμύρια άτομα.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, υπολογίστε κάθε πόσα χρόνια αυξάνεται κατά 1 δισεκα-τομμύριο και πότε θα φτάσει τα 7 δισεκατομμύρια κατοίκους.
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Ποιες είναι οι αιτίες της αλμα-τώδους αύξησης του πληθυσμού της Γης τα τελευταία 50 χρόνια;

( Τι επίπτωση θα έχει στη ζωή μας, ακόμη ένα δισεκατομμύριο άνθρωποι στον πλανήτη;

( Σύμφωνα με τα στοιχεία της δραστηριότητας 1, θα έπρεπε κάποιες χώρες να ευαισθητο-ποιηθούν προκειμένου να μειωθεί η ταχύτητα αύξησης του συνολικού πληθυσμού της Γης;

( Κατά πόσο επηρεάζει το σύνολο του πληθυσμού της Γης ο πληθυσμός της Ελλάδας;

Εξαιρετικά στοιχεία υπάρχουν στη διεύθυνση http://www.pbs.org/sixbillion  Παρακολουθήστε την αύξηση του πληθυσμού της Γης κάθε στιγμή! 



Κεφάλαιο 12ο 


Διαιρέτες ενός αριθμού - Μ.Κ.Δ. αριθμών

Μπαίνεις µόνο αν χωράς ακριβώς

Άσκηση 1η 
Κάνε με το νου τις παρακάτω διαιρέσεις και σημείωσε με ένα (  αυτές που είναι τέλειες:

	48 : 2
	48 : 3
	48 : 4

	48 : 5
	48 : 6
	48 : 7

	48 : 8
	48 : 9
	

	45 : 2
	45 : 3
	45 : 4

	45 : 5
	45 : 6
	45 : 7

	45 : 8
	45 : 9
	



Γράψε όλους διαιρέτες:
( Για το 48: ……………………….
……………………………………..
( Για το 45: ……………………….

……………………………………..

Άσκηση 2η 
Γράψε:

( τους διαιρέτες του 18: …………

…………………………………..
( τους διαιρέτες του 36: …………


…………………………………..
( τους κοινούς διαιρέτες του 18 

και του 36: ……………………..
( το Μ.Κ.Δ. (18, 36): …………….

Άσκηση 3η 
Ποιος είναι ο Μ.Κ.Δ. των αριθμών 12, 8 και 30;

……………………………………..
……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

Πρόβλημα 1ο 
Έχω 225 γραμματόσημα και θέλω να τα τακτοποιήσω σε άλμπουμ. Κάθε σελίδα χωρά μέχρι 30 γραμματόσημα. Πόσα το πολύ γραμματόσημα μπορώ να βάλω ώστε να χρησιμοποιή-σω τις λιγότερες σελίδες και σε όλες τις σελίδες να υπάρχει ο ίδιος αριθμός γραμματοσήμων;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Τα παιδιά της Στ΄ τάξης θέλουν να διακοσμήσουν την αίθουσα τελετών του σχολείου τους με στήλες από χρωματιστά μπαλό-νια. Έχουν 30 κόκκινα, 45 κίτρινα και 50 πράσινα μπαλόνια. Θέ-λουν να φτιάξουν όσο το δυνατόν περισσότερες όμοιες στήλες με χρωματιστά μπαλόνια. Πόσα μπαλόνια από κάθε χρώμα θα 
βάλουν σε κάθε στήλη 
χωρίς να τους 
περισσέψει κανένα;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 3ο 
Η χορωδία του Μουσικού Γυμνά-σιου Σερρών αποτελείται από 60 υψίφωνους, 120 μέσους και 40 βαθύφωνους. Πόσες το πολύ όμοιες ομάδες μπορούμε να σχηματίσουμε, ώστε να τραγου-δήσουν σε πολλά σχολεία για τη γιορτή της 28ης Οκτωβρίου; Πόσους υψίφωνους, 
μέσους και βαθύφωνους 
θα έχει κάθε ομάδα;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Βοήθεια σε σεισμοπαθείς»

Στις 26 Δεκεμβρίου του 2003 ο καταστροφικός σεισμός που έγι-νε στο Ιράν, στην πόλη Βαμ, κα-τέστρεψε σχεδόν όλα τα σπίτια της πόλης και άφησε δεκάδες χιλιάδες άστεγους. Για να ανα-κουφίσουν τον πόνο των σεισμο-παθών όλες οι χώρες του κόσμου πρόσφεραν βοήθεια σε τρόφιμα, φάρμακα και είδη πρώτης ανά-γκης. Για το σκοπό αυτό πολλά σχολεία της χώρας μας συγκέ-ντρωσαν τρόφιμα και είδη πρώ-της ανάγκης. Οι μαθητές και οι δάσκαλοι του Δημοτικού Σχολείου Βάρδας Ηλείας συγκέντρωσαν 96 κιλά αλεύρι, 24 κιλά ζάχαρη και 72 κιλά ρύζι. Οι μαθητές της Στ΄ τάξης προσπαθούν να υπολογίσουν πώς μπορούν να κάνουν όμοια πακέτα, το καθένα από τα οποία θα περιλαμβάνει ρύζι, ζάχαρη και αλεύρι, ώστε να 
βοηθήσουν όσο το
δυνατόν περισσό-

τερες οικογένειες 
σεισμοπαθών.

Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Θα βελτιώσει τη ζωή των ανθρώπων που θα την παραλάβουν η μικρή βοήθεια των παιδιών; 

( Υπάρχουν διεθνείς οργανώσεις που να προσφέρουν βοήθεια σε τέτοιες περιπτώσεις;

( Εξαιρετικά στοιχεία φιλοξενού-νται στη διεύθυνση www.unesco.org


Κεφάλαιο 13ο 

Κριτήρια διαιρετότητας
Μάντεψε το μυστικό κανόνα µου

Άσκηση 1η 
Εξέτασε σύμφωνα με τα κριτήρια διαιρετότητας τις παρακάτω διαιρέσεις και σημείωσε ΝΑΙ ή ΟΧΙ σε κάθε στήλη:


	διαιρέτης ►
	2
	3
	4
	5
	9
	10
	25

	ΑΡΙΘΜΟΙ ▼
	
	
	
	
	
	
	


	11.250
	
	
	
	
	
	
	

	5.645
	
	
	
	
	
	
	

	131
	
	
	
	
	
	
	

	4.590
	
	
	
	
	
	
	

	842
	
	
	
	
	
	
	

	920.310
	
	
	
	
	
	
	

	1.684
	
	
	
	
	
	
	


Γράψε αυτούς που διαιρούνται συγχρόνως με το 2, το 3 και το 5: ……………………………………..
Γράψε αυτούς που διαιρούνται συγχρόνως με το 4, το 10 και το 25: ………………………………….

Άσκηση 2η 
Γράψε 5 αριθμούς που διαιρούνται με:

το 2: ………………………………
το 3: ………………………………
το 4: ………………………………
το 5: ………………………………
Άσκηση 3η 
Κύκλωσε όσους από τους παρα-κάτω αριθμούς διαιρούνται ταυ-τόχρονα με το 2, το 4 και το 9:


100 
302 
815 
150 


925 
300 
3.600 
8.136 


8.082 
1.306 
5.127 
9.246

Πρόβλημα 1ο 
Στο σχολείο μας φοιτούν 153 μα-θητές και θα πάρουν όλοι μέρος στην κατάθεση στεφάνου. Πώς είναι δυνατόν να παραταχθούν;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Αν έχουμε να βάλουμε 355 κιλά κρασιού σε δοχεία των 3 κιλών, θα γεμίσουν όλα τελείως;


Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 3ο 
Έχω μια κλειδαριά που έχει 40 αριθμούς - από το 0 έως το 39 - και λειτουργεί με συνδυασμό τριών αριθμών. Για να ξεκλειδώ-σει πρέπει να ξεκινήσω από το μηδέν, να γυρίσω δεξιά στον πρώτο αριθμό, μετά αριστερά στο δεύτερο και τέλος δεξιά στον τρίτο. Για να θυμάμαι τους αριθ-μούς μου έχω γράψει πίσω από την κλειδαριά τον εξής μυστικό κανόνα: 123 + 2235 + 249, δηλαδή:
( πρώτος αριθμός είναι μονοψή-

φιος (1) και διαιρείται με τους αριθμούς 2 και 3.

( δεύτερος αριθμός είναι διψή-

φιος (2) και διαιρείται με τους αριθμούς 2, 3 και 5.

( τρίτος αριθμός είναι διψήφιος (2) και διαιρείται με τους αριθμούς 4 και 9. 
Μπορείς να βρεις τους 
τρεις αριθμούς του συνδυασμού;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Κατασκευή αφίσας με τα κριτήρια διαιρετότητας» 
Σε χαρτί κανσόν διαστάσεων 70Χ100 εκατοστά γράφουμε τα κριτήρια διαιρετότητας ως εξής: Κάθε ομάδα ετοιμάζει σε ένα χαρτόνι διαστάσεων 50Χ23 εκα-τοστά ένα κριτήριο διαιρετότητας. Η ομάδα εκφράζει το κριτήριο με δικά της λόγια και δίνει τη δική της εικαστική άποψη στην από-δοση του κριτηρίου αυτού. Τα χαρτόνια των ομάδων θα κολλη-θούν στο μεγάλο χαρτόνι και το σύνολο θα κρεμαστεί στην αίθουσα.








Κεφάλαιο 14ο 

Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί


Είμαστε και οι πρώτοι!

Άσκηση 1η 
Βρες αν οι παρακάτω αριθμοί είναι πρώτοι ή σύνθετοι. Εξέτασε πρώτα σύμφωνα με τα κριτήρια διαιρετότητας των αριθμών 2, 3 και 5 ή κάνε τη διαίρεση με το 7. 

Πόσους διαιρέτες χρειάζεται να βρεις για έναν αριθμό προκειμένου να τον κατατάξεις στους σύνθετους;
	διαιρέτης ►
	100
	181
	224
	263
	285
	311
	411

	ΑΡΙΘΜΟΙ ▼
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	


( Γράψε τους πρώτους: …………………………….
( Γράψε τους σύνθετους: …………………………..
Άσκηση 2η 
Γράψε καθέναν από τους παρακάτω αριθμούς ως γινόμενο δύο παραγόντων:

	10:
	35:
	48:

	54:
	63:
	72:

	81:
	93:
	


Άσκηση 3η 
α) Γράψε 10 πρώτους αριθμούς: ……………………………………..
β) Γράψε 10 σύνθετους αριθμούς: ……………………………………..
Πρόβλημα 1ο 
Ένας δάσκαλος, όταν ρωτήθηκε πόσων χρονών ήταν, απάντησε: «Η ηλικία μου σε χρόνια είναι πρώτος αριθμός αλλά, αν αντι-στραφούν τα ψηφία, διαιρείται με το 5 και ελπίζω να ζήσω τόσα χρόνια!». Πόσων ετών 
είναι ο δάσκαλος;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Ποιο είναι το μεγαλύτερο πιθανό γινόμενο δύο πρώτων αριθμών από τους οποίους ο καθένας είναι μικρότερος από το 100; Το γινόμενο που θα προκύψει είναι πρώτος αριθμός;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 3ο 
Χρησιμοποιώντας τους αριθμούς 1 έως 9, μία φορά τον καθένα, τοποθετήστε αυτούς που λείπουν στα κελιά του τετραγώνου που ακολουθεί, έτσι ώστε οι αριθμοί, όταν προσθέτονται σε κάθε σειρά ή σε κάθε στήλη, να έχουν άθροισμα έναν πρώτο αριθμό. (π.χ. στην πρώτη σειρά το άθροισμα να είναι ίσο με 13).

Πόσες διαφορετικές λύσεις μπορείτε να βρείτε;
	2
	
	
	13

	
	4
	9
	

	5
	
	
	

	
	
	
	


Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Μυστικοί κώδικες και κρυπτογραφία» 

Ο Ιούλιος Καίσαρας επινόησε έναν απλό κρυπτογραφικό κώ-δικα προκειμένου να επικοινωνεί με τους στρατηγούς του με μηνύ-ματα που δεν θα ήταν δυνατόν να τα διαβάσουν οι εχθροί του. Ο κώδικας βασιζόταν στην αντι-κατάσταση κάθε γράμματος του αλφαβήτου με κάποιο άλλο, όχι όμως επιλεγμένο τυχαία αλλά με βάση έναν μυστικό αριθμό. Πολ-λοί σύγχρονοι κρυπτογραφικοί κώδικες είναι βασισμένοι σε έναν ή σε γινόμενο από πρώτους αριθμούς. Η τεχνική της

κωδικοποίησης είναι απλή. Ας δούμε ένα παράδειγμα:

Κοιτάξτε στον ακόλουθο πίνακα το ελληνικό αλφάβητο. Στην πράσινη γραμμή εμφανίζεται όπως το γνωρίζουμε και το χρησιμοποιούμε. Στην καφετιά γραμμή μετατοπίσαμε τα γράμματα κατά 3 θέσεις προς τα δεξιά. Έτσι το Α έγινε Χ, το Β έγινε Ψ κ.λπ. (Αυτή είναι η κωδικοποίηση 3Δ, δηλαδή 3 θέσεις δεξιά).

	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε
	Ζ
	Η
	Θ
	Ι
	Κ
	Λ
	Μ
	Ν
	Ξ
	Ο
	Π
	Ρ
	Σ
	Τ
	Υ
	Φ
	Χ
	Ψ
	Ω

	Χ
	Ψ
	Ω
	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε
	Ζ
	Η
	Θ
	Ι
	Κ
	Λ
	Μ
	Ν
	Ξ
	Ο
	Π
	Ρ
	Σ
	Τ
	Υ
	Φ




Με την κωδικοποίηση (3Δ), αντί να γράψουμε Α, γράφουμε Χ, αντί του Β γράφουμε Ψ κ.λπ. Για παράδειγμα, η λέξη ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ θα γίνει ΙΧΕΔΙΧΠΖΗΧ

Με το γινόμενο ποιων πρώτων αριθμών η κωδικοποίηση της λέξης ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ γίνεται ΠΕΜΛΠΕΨΝΞΕ;

Δημιουργήστε μια δική σας κω-δικοποίηση πολλαπλασιάζοντας πρώτους αριθμούς μεταξύ τους και γράψτε τα ονόματά σας κω-δικοποιημένα. Μετά ανταλλάξτε τα ονόματά σας με τα ονόματα κάποιας άλλης ομάδας και προσπαθήστε να βρείτε την κωδικοποίηση.

Μπορείτε να εξηγήσετε τι δείχνει το σχέδιο;


Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Ποιες ανάγκες έκαναν τους ανθρώπους να επινοήσουν την κρυπτογραφία;

( Χρησιμοποιείται η κρυπτογρα-φία σήμερα;

( Εφαρμόζεται η κρυπτογραφία στους αριθμούς;



Κεφάλαιο 15ο 


Δέντρα με αριθµούς
Άσκηση 1η 
Κύκλωσε στη στήλη κάτω από κάθε σύνθετο αριθμό τη σωστή ανάλυσή του σε πρώτους παράγοντες:
	36
	63
	67
	70
	78
	84
	91

	2(2(3(3
	2(3(21
	1(67
	7(10
	2(2(3(7
	7(12
	1(91

	2(3(3(3
	7(9
	3(17
	5(14
	2(3(13
	4(21
	3(29

	2(18
	3(21
	3(19
	2(5(7
	2(3(17
	2(2(3(3(7
	7(13

	3(12
	3(3(7
	7(19
	2(2(5(7
	2(39
	2(2(3(7
	13(17




Άσκηση 2η 
Υπολόγισε με το νου και γράψε κάθε αριθμό ως γινόμενο πρώτων παραγόντων:
	10:
	50:

	20:
	60:

	30:
	70:

	40:
	80:


Άσκηση 3η 
Συνέχισε το «δεντροδιάγραμμα» και γράψε μετά για κάθε αριθμό την ανάλυση του σε γινόμενο πρώτων παραγόντων:

	210



	210 = 

…………………


	350



	350 = 

…………………


	730



	730 = 

…………………



Άσκηση 4η 
Ανάλυσε τους παρακάτω σύνθε-τους αριθμούς σε γινόμενο πρώ-των παραγόντων με τη μέθοδο των διαδοχικών διαιρέσεων και γράψε μετά για κάθε αριθμό την ανάλυσή του:

96  2 
405    

96 =
405 =
=………………… 
= ………..


675 
291  

675 = 
291 =

=………………… 
= ………..
87

87 = ……………

Πρόβλημα 1ο 
Αν γράψουμε το 100 ως γινόμε-νο πρώτων παραγόντων, πόσα 2 και πόσα 5 θα υπάρχουν στο 
γινόμενο; (βρες τη λύση 
με ανάλυση ή με το νου)

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..


Πρόβλημα 2ο 
Το 11 είναι παράγοντας του αριθμού 2.310. Ποιους άλλους παράγοντες έχει ο αριθμός αυτός; 
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..


Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Αφίσα με τους 24 πρώτους αριθμούς»

Τα παιδιά θέλησαν να φτιάξουν μια αφίσα με τους 24 πρώτους αριθμούς. Το μέγεθος της αφίσας συμφωνήθηκε να είναι 6 Χ 4 σελίδες φωτοτυπικού χαρτιού. Χωρίστηκαν σε 3 ομάδες (ροζ, πορτοκαλί, γαλάζια). Κάθε ομά-δα χωρίστηκε σε 2 υπο-ομάδες που η καθεμία θα ετοίμαζε ένα κομμάτι 2 x 2 σελίδων. Όταν συ-ναντήθηκαν για να συναρμολο-γήσουν το έργο τους, υπήρχαν 3 ομαδικά έργα. Κάθε έργο αποτε-λούνταν από 2 μέρη, με κάθε μέρος να αποτελείται από 4 σελίδες. Στο σχέδιο φαίνεται το τελικό συναρμολογημένο έργο. 
	2
	3
	23
	29
	59
	61

	5
	7
	31
	37
	67
	71

	11
	13
	41
	43
	73
	79

	17
	19
	47
	53
	83
	89


Χρησιμοποιώντας μόνο πρώτους αριθμούς (ως παράγοντες) απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα:
( Πόσες σελίδες καλύπτει το καθένα από τα δύο μέρη της μιας ομάδας; (Να το γράψετε ως γινόμενο παραγόντων.)
……………………………………..
( Πόσες σελίδες καλύπτει το συνολικό έργο κάθε ομάδας; (Να το γράψετε ως γινόμενο παραγόντων.) 

……………………………………..
( Πόσες σελίδες καλύπτει το συνολικό έργο και των τριών ομάδων; (Να το γράψετε ως γινόμενο παραγόντων και να βρείτε το γινόμενο.) 
……………………………………..
( Με πόσους τρόπους μπορούμε να βρούμε το συνολικό αριθμό των σελίδων της αφίσας; 

……………………………………..
……………………………………..
Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Ποιος είναι ο μεγαλύτερος πρώτος αριθμός που έχει ανακαλυφθεί μέχρι σήμερα; Αναζητήστε πληροφορίες στο Διαδίκτυο ψάχνοντας τις λέξεις

«prime numbers».
( Ποιοι ήταν οι γνωστοί μαθηματικοί που ασχολήθηκαν με τους πρώτους αριθμούς;

( Γιατί ο Ερατοσθένης σταμάτησε το «κόσκινο» στο 100 και δεν το προχώρησε για παράδειγμα ως το 1000;




Κεφάλαιο 16ο 



Πολλαπλάσια ενός αριθμού - Ε.Κ.Π.
Έχουµε πολλά κοινά µεταξύ µας

Άσκηση 1η 
Κύκλωσε το σωστό: 
Ε.Κ.Π. (4, 9)
α) 9
β) 18
γ) 27
δ) 36
ε) 72
Ε.Κ.Π. (10, 15)
α) 15
β) 20
γ) 30
δ) 60
ε) 150
Ε.Κ.Π. (7, 35)
α) 35
β) 70
γ) 105
δ) 245
ε) 700
Άσκηση 2η 
Να βρεις το Ε.Κ.Π. των αριθμών:

99    66
18     180 
Ε.Κ.Π. (99,66) = ……..
Ε.Κ.Π. (18,180) = ……..
5    8    12
4    7    15 
Ε.Κ.Π. (5, 8, 12) = ……..
Ε.Κ.Π. (4, 7, 15) = ……..
Άσκηση 3η 
Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός που μπορεί να διαιρεθεί με τους αριθμούς 6, 8, 10 και 12; 
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 1ο 
Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός από μαθητές που μπορούμε να παρατάξουμε σε πεντάδες, δεκάδες και δωδεκάδες;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Τρεις φίλοι πήγαν με τα ποδήλα-τά τους στο πάρκο κυκλοφορια-κής αγωγής. Ξεκίνησαν μαζί από την αρχή της διαδρομής. Ο πρώ-τος έκανε 4 λεπτά για να ολο-κληρώσει έναν γύρο, ο δεύτερος 6 λεπτά και ο τρίτος 8. Σε πόσα λεπτά θα περάσουν ξανά μαζί από το ίδιο σημείο και πόσους γύρους θα έχει κάνει ο καθένας;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Η σύνοδος των πλανητών» 

Στις 5 Μαΐου του 2000 είχαμε σύ-νοδο των 5 πλανητών που δια-κρίνονται από τη Γη. Είχαμε δη-λαδή τον Ερμή, την Αφροδίτη, τη Γη, τον Άρη, τον Δία και τον Κρόνο σε μια ευθεία γραμμή με τον Ήλιο (βλέπε σκίτσο). Είχαν τότε διατυπωθεί φόβοι από ορι-σμένους ότι θα έλιωναν οι πάγοι, θα είχαμε μεγάλες πλημμύρες, σεισμούς και ανεμοστρόβιλους. Τίποτε από όλα αυτά, όπως είναι φυσικό, δεν συνέβη, καθώς το φαινόμενο αυτό δεν παρου-σιάστηκε για μία φορά μόνο, αλλά επαναλαμβάνεται σε τακτικά χρονικά διαστήματα.







	ΠΛΑΝΗΤΗΣ
	ΜΗΝΕΣ

	Ερμής
	3

	Αφροδίτη 
	8

	Γη 
	12

	Άρης 
	24

	Δίας 
	144

	Κρόνος
	360


Ο χρόνος (σε μήνες) που χρειάζε-ται κάθε πλανήτης για μια πλήρη περιστροφή γύρω από τον Ήλιο παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:

( Μπορείτε να υπολογίσετε ποια χρονολογία θα γίνει η επόμενη σύνοδος των 5 πλανητών;

( Πόσες περιστροφές θα έχει κάνει κάθε πλανήτης γύρω από τον Ηλιο μέχρι τότε;

Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Σχετίζεται η απόσταση ενός πλανήτη από τον Ηλιο με το χρόνο που χρειάζεται για να κά-νει μια περιστροφή ο πλανήτης αυτός γύρω από τον Ηλιο;

( Γιατί οι πέντε πλανήτες έχουν ονόματα εμπνευσμένα από την αρχαία ελληνική μυθολογία;

( Αν πετούσατε με αεροπλάνο με ταχύτητα 1000 χλμ./ώρα και ξεκινούσατε από τον Ηλιο, θα χρειαζόσαστε 7 χρόνια για να φτάσετε στον Ερμή, 12 χρόνια για την Αφροδίτη, 18 χρόνια για τη Γη, 26 χρόνια για τον Άρη, 
89 χρόνια για τον Δία και 163 χρόνια για τον Κρόνο. Ποια είναι η απόσταση τους σε εκατομμύρια χιλιόμετρα;

( Αν στη Γη ζυγίζω 50 κιλά, τότε το βάρος μου στον Ερμή θα είναι 18,9 κιλά, στην Αφροδίτη 45,3 κιλά, στον Άρη 18,8 κιλά, στον Δία 118,2 κιλά και στον Κρόνο 45,8 κιλά. Γιατί το βάρος είναι διαφορετικό σε κάθε πλανήτη;




Κεφάλαιο 17ο 


Δυνάμεις
Πολλοί μαζί είμαστε πιο δυνατοί

Άσκηση 1η 
Υπολόγισε τις πρώτες δυνάμεις του αριθμού 2.
	22
	23

	
	


	24
	25

	
	


	26

	



Άσκηση 2η 
Συμπλήρωσε τον πίνακα με τα τετράγωνα και τους κύβους των αριθμών:

	ΔΥΝΑΜΗ(
	ΑΡΙΘΜΟΣ2 
	ΑΡΙΘΜΟΣ3

	ΑΡΙΘΜΟΙ(
	
	

	0
	
	

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	

	10
	
	



Άσκηση 3η 
Να βρεις:

α) Το διπλάσιο και το τετράγωνο του αριθμού 5: ………………….
β) Το τριπλάσιο και τον κύβο του αριθμού 4: ………………………..
γ) Το διπλάσιο και το τετράγωνο του αριθμού 6: …………………..
Άσκηση 4η 
	Γράψε με τη μορφή δύναμης τα παρακάτω γινόμενα 

	20 ( 20 ( 20 ( 20

	3 ( 3 ( 3 ( 3



	Ανάλυσε τους αριθμούς και γρά-ψε τους με τη μορφή δύναμης 

	625

	243

	343

	169


 Πρόβλημα 1ο 
Πόσο θα κοστίσει η επίπλωση στα τέσσερα νέα τετραώροφα κτίρια που θα στεγάσουν τα γρα-φεία μιας εταιρείας, όταν κάθε κτίριο έχει τέσσερα γραφεία ανά όροφο και κάθε γραφείο χρειάζε-ται ένα τραπέζι και τέσσερις καρέκλες; Να εκφράσετε με τη μορφή δύναμης το γινόμενο και να υπολογίσετε το συνολικό κόστος όταν η καρέκλα κοστίζει 60 € και το τραπέζι 80 €.

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο 
Μια εταιρεία καθαρισμού έχει αναλάβει να καθαρίσει τα τζάμια ενός συγκροτήματος πολυκατοικιών. Το συγκρότημα αποτελείται από 6 εξαώροφες πολυκατοικίες. Κάθε όροφος έχει 6 διαμερίσματα, κάθε διαμέρισμα έχει 6 παράθυρα και κάθε παράθυρο έχει 6 τζάμια. Να εκφράσετε με τη μορφή δύναμης το γινόμενο και νά υπολογίσετε πόσα τζάμια θα καθαρίσουν.

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..


Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Το δήλιο πρόβλημα» 

Το έτος 430 π.Χ. οι κάτοικοι της Δήλου υπέφεραν από μεγάλο λοιμό (αρρώστια). Για να γλιτώ-σουν από το λοιμό απευθύνθη-καν για χρησμό στο μαντείο του Απόλλωνα. Σύμφωνα με το χρη-σμό ο λοιμός θα αντιμετωπιζόταν αν οι πολίτες διπλασίαζαν έναν από τους κυβικούς βωμούς, χω-ρίς να χαλάσουν την κυβική μορ-φή του. Τα μοναδικά όργανα που είχαν για να λύσουν το πρόβλημα ήταν ο χάρακας και ο διαβήτης.
Ας εξετάσουμε και εμείς έναν κύβο σαν εκείνο το βωμό.

Παρατηρήστε τον κύβο του παρακάτω σχήματος (που έχει 4 μικρούς κύβους σε 
κάθε πλευρά), υπο-

λογίστε το πλήθος 
των μικρών κύβων 
και γράψτε το σαν 
δύναμη ……………………………
( Θέλουμε να διπλασιάσουμε τον κύβο. Αν διπλασιάσουμε κάθε πλευρά, πόσο θα γίνει το νέο σύνολο των μικρών κύβων;
……………………………………..
( Πόσες φορές μεγαλύτερος έγινε τώρα ο κύβος; ……………………………………..

( Όμως ο χρησμός του μαντείου δεν εννοούσε διπλασιασμό της πλευράς, αλλά του όγκου (της ποσότητας των μικρών κύβων που ο βωμός περιέχει). Νομίζετε πως είναι δυνατόν να τον διπλασιάσουμε; (Συζητή-

στε το στην ομάδα σας).

Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Γιατί το μαντείο έδωσε τέτοιο χρησμό στους κατοίκους της Δήλου;

( Τι μπορούμε να συμπεράνου-με, με βάση το χρησμό, για τις μαθηματικές γνώσεις των ανθρώπων του μαντείου;



Κεφάλαιο 18ο 
 
Συσκευασία: «Δέκα σε ένα»

Άσκηση 1η 
Υπολόγισε και γράψε τις πρώτες δυνάμεις του 10.

	102
	103
	104

	
	
	


	105
	106
	107

	
	
	


Άσκηση 2η 
Συμπλήρωσε τον πίνακα μετα-τρέποντας τους πολυψήφιους αριθμούς με τη βοήθεια των δυνάμεων του 10:
	ΑΡΙΘΜΟΙ
	ΜΕ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ 10

	5.000.000
	

	250.000.000
	

	880.000
	

	170.000.000
	

	1.200.000
	


Άσκηση 3η 
Να γράψεις τους παρακάτω αριθμούς 
α) με όλα τα ψηφία και 
β) με τη βοήθεια των δυνάμεων του 10:

έντεκα τρισεκατομμύρια:
α) …………………………………. 

β) …………
εννιά εξάκις εκατομμύρια:
α) …………………………………. 

β) …………
ενενήντα οχτώ τετράκις εκατομμύρια:
α) …………………………………. 

β) …………
Άσκηση 4η (Με υπολογιστή τσέπης) 
Να ενώσεις κάθε αριθμό, της δε-ξιάς στήλης που δείχνει κατά προσέγγιση τη διάρκεια σε δευτερόλεπτα με την περιγραφή που του ταιριάζει στην αριστερή στήλη.

	α) Οι ώρες που κάνω μάθημα κάθε μέρα (5 ώρες)
	
	6 ( 102

	β) Ο μέσος όρος ζωής του ανθρώπου (76 χρόνια)
	
	2,4 ( 109

	γ) Η διάρκεια του δια-λείμματος (δεκάλεπτου)
	
	7,4 ( 108

	δ) Η ηλικία μου (12 χρονών)
	
	1,8 ( 104

	ε) Ένας νέος 24 χρονών
	
	3,7 ( 108



Άσκηση 5η 
Να γράψεις με αριθμό τα 
πιο κάτω μεγέθη σε χιλιόμετρα:

( Το διάστημα ανάμεσα στους γαλαξίες 1023 χμ.:


……………………………………..
( Το μέγεθος του γαλαξία μας 1018 χμ.: 

……………………………………..

( Το κοντινότερο στη Γη άστρο 1013 χμ.: 

……………………………………..

( Το μέγεθος του ηλιακού συστήματος 109 χμ.: 

……………………………………..


( Το μέγεθος του Ήλιου 106 χμ.: 

……………………………………..

( Το μέγεθος της Γης 1,2 ( 104 χμ.: ………………………………..
Πρόβλημα 1ο 
Η ημιπερίοδος ζωής ενός ραδιε-νεργού υλικού (ισοτόπου) είναι ο χρόνος που απαιτείται ώστε η μισή ποσότητα του ισοτόπου να αποσυντεθεί (να μην είναι πλέον ραδιενεργό). Η ημιπερίοδος ζωής του ουράνιου-238 είναι 
4,5 ( 109 χρόνια. Η ημιπερίοδος ζωής του ουράνιου-234 είναι 
2,5 ( 105 χρόνια.

Πόσες φορές μεγαλύτερη είναι 
η ημιπερίοδος ζωής του ουράνιου-238 από εκείνη
του ουράνιου-234;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..


Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Αποστάσεις και ταχύτητες στο διάστημα»

Το φως ταξιδεύει με ταχύτητα 300.000 χιλιομέτρων το δευτερό-λεπτο. Γράψτε τον αριθμό αυτό με τη βοήθεια δυνάμεων του 10 και υπολογίστε πόσα χιλιόμετρα διανύει το φως σε ένα λεπτό.

Η Γη είναι περίπου 150.000.000 χιλιόμετρα μακριά από τον Ήλιο. Γράψτε τον αριθμό αυτό με τη βοήθεια δυνάμεων του 10 και υπολογίστε πόσο καιρό χρειά-ζεται το φως από τον Ήλιο για να φθάσει στη Γη.

Έχετε υπολογίσει, στο 
Μάθημα 16, στη δραστηριότητα «Η σύνοδος των πλανητών» τις αποστάσεις των πλανητών από τον Ηλιο. Υπολογίστε πόσο χρόνο χρειάζεται το φως να φτάσει σε κάθε πλανήτη.


Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Συζητήστε τι σημαίνει «απόστα-ση 1 έτος φωτός» και αν μπορεί να υπολογιστεί σε χιλιόμετρα με τον μικρό υπολογιστή τσέπης.

( Γιατί χρησιμοποιούν οι αστρονόμοι αυτή τη μονάδα μέτρησης για να ορίσουν τις αποστάσεις των αστεριών και όχι χιλιόμετρα εκφρασμένα με τις δυνάμεις του 10;

( Είναι μακριά ένα αστέρι που απέχει 10 έτη φωτός; Αν εκραγεί σήμερα, πότε θα δούμε την έκρηξη;

( Βρείτε στοιχεία για πλανήτες και μακρινά αστέρια.


Περιεχόμενα 2ου τόμου

10. Ένα μηχάνημα που μιλάει 
μαθηματικά μαζί μου (Η χρή-ση του υπολογιστή τσέπης)
7
11. Πρόχειροι λογαριασμοί 
(Στρογγυλοποίηση φυσικών 

και δεκαδικών αριθμών)
18
12. Μπαίνεις μόνο αν χωράς 
ακριβώς (Διαιρέτες ενός αριθμού – Μ.Κ.Δ. 
αριθμών)..
26
13. Μάντεψε το μυστικό 
κανόνα μου (Κριτήρια 
διαιρετότητας)
34 

14. Είμαστε και οι πρώτοι! 
(Πρώτοι και σύνθετοι 
αριθμοί)
42
15. Δέντρα με αριθμούς (Πα-

ραγοντοποίηση φυσικών 
αριθμών)
52

16. Έχουμε πολλά κοινά 
μεταξύ μας (Πολλαπλάσια 
ενός αριθμού) – Ε.Κ.Π.)
63 
17. Πολλοί μαζί είμαστε πιο 
δυνατοί (Δυνάμεις)
72 
18. Συσκευασία: «Δέκα σε 
ένα» (Δυνάμεις του 10)
81

Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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